
1. 대   상 : 전주영생고 1,2,3학년 학생

2. 실시일 : 2017년 9월 8일

3. 응답자 : 866명

   ★ 급식 메뉴에 대한 평가 ★
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급식으로 제공되는 음식의  맛에  대한  평가 - 1 

※ 

만족: 

매우만족+만족 

보통:보통 

불만족: 

매우불만족+불만족 

 급식으로 제공되는 음식의 맛에 대한 평가에서는 

조사학생 866명 중 

평균 26%가 만족, 57%가 보통,  17%가 불만족 을 나타냄. 

 

그 중 가장 만족도가 높은 것은 김치 숙성도와 온도였으며,  

가장 만족도가 낮은 것은 반찬의 맛과 양 임. 

 

개선조치 : 

밥,국,김치에 반해 떨어지는 반찬에 대한 선호도를 높이기 

위해 학생들의 기호에 맞는 식단개발에 더 주력하며  

반찬의 맛의 밸런스를 맞추고, 

반찬의 양에 있어 부족하지 않게 넉넉히 배식할 수 있도록 

노력하겠음. 
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급식으로 제공되는 음식의  맛에  대한  평가 - 2 

※ 

만족: 

보통이다 또는 적당하다. 

불만족: 

불만족 요소 

급식으로 제공되는 음식의 맛에 대한 세부적 평가에서는 

조사학생 866명 중 평균 70%가 만족, 30%가 불만족 을 나타냄. 

 

음식의 간에 대한 조사에서는 '싱겁다'  17%, '짜다' 8%, 

차가운 음식의 온도에 대한 조사에서는 '차갑게' 25%, '따뜻하게' 

8%, 

음식의 맵기에 대한 조사에서는 '순하다' 29%, '맵다' 7%, 

뜨거운 음식의 온도에 대한 조사에서는 '차갑게' 7%, '따뜻하게' 

20%로 나타남. 

개선조치 : 

음식의 싱겁거나 짜지 않도록 염도계 사용을 더욱 철저하게 하고 

검식을 더욱 더 신경써서 할수있도록 노력하겠음. 

음식의 온도에서는 적정온도로 제공될 수 있도록 관리하며 

음식의 맵기는 너무 자극적이지 않는 선에서 매운맛을 낼 수 

있도록 하겠음. 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

3. 음식의 외관 5. 반찬의 조화 
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음식의 외관과 반찬의 조화 

※ 

좋음:매우좋음+좋음 

보통:보통 

좋지않음:매우별로+별로 

급식으로 제공되는 음식의 외관에 대한 평가에서는 

조사학생 866명 중 

44%가 좋음, 41%가 보통,  15%가 좋지않음 을 나타냄. 

또한 급식으로 제공되는 반찬의 조화에 대한 평가에서는 

조사학생 866명 중 

35%가 좋음, 44%가 보통,  21%가 좋지않음 을 나타냄. 

음식의 외관에 비해 반찬의 조화에 따른 만족도가 떨어짐. 

 

개선조치 : 

음식의 외관뿐 아니라 반찬의 조화나 반찬의 가짓수에 

신경써서 

메뉴를 작성하여 더욱 만족스러운 조화가 이루어 질 수 

있도록 노력하겠음. 

  

급식으로 제공되는 음식의 선호도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

49%가 양식류로 가장 높으며, 탕/국류가 11%로 가장 낮음. 

뒤이어 37%가 덮밥/볶음밥류,  36%가 면류, 28%가 튀김류 

순으로 나타남. 

개선조치 : 

이번 조사 결과를 토대로 

선호도가 높은 음식 위주로 영양있게 제공토록 하겠음. 

뿐만 아니라 선호도가 낮은 탕/국류는 학생들이 잘 먹을수 

있도록 노력하겠음. 
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하반기 학교급식 만족도조사 결과서 



  ★ 급식 메뉴 이외 부분의 평가 ★
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식기의 청결도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

45%(매우청결 13% + 청결함 32%의 청결도를 보임. 

청결하지 않음이 14%로 나타남. 

 
 

개선조치 : 

식기와 식판의 소독, 세척, 세정, 관리 부분에 있어서 

지금보다 더 많은 주의를 기울이겠음. 
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직원의 복장과 용모 직원의 복장과 용모평가에서는 

조사학생 866명 중 

79%(매우 단정 36% + 단정함 43%)의 퍼센테이지를 보임. 

단정하지 못함은 3%로 낮게 나타남. 

 

전체적으로 높은 만족도를 보임. 

 
 

개선조치 : 

앞으로 더욱 복장과 용모에 신경쓰고 위생적인 부분에서 

부족하지 않도록 노력할 것 임. 
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직원들의 친절도  직원의 친절도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

69%(매우 친절 30% + 친절함 39%)의 퍼센테이지를 보임. 

친절하지 못함은 6%로 나타남. 

 
 

개선조치 : 

좀 더 학생들의 입장에서 생각하고 행동하여 

제공되는 음식뿐만 아니라 친절함에 있어 소홀히 되지 

않도록 하며, 

모두가 친절한 식생활관을 만들도록 힘쓰겠음. 
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 급식 고충에 대한 해결의 신속도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

신속함이 20%, 보통이 59%, 신속하지 않음이 22%로 나타남. 

 
 

개선조치 : 

학생들에게 편하게 건의할 수 있는 분위기를 조성하여 

소통하겠음. 

 

그 에 따라 나타나는 급식 부분에서 일어나는 고충들을 

신속하게 처리 할 수 있도록 노력하겠음. 
 



 일치됨, 40% 
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메뉴의 일치도 
 제시된 메뉴와 제공되는 메뉴의 일치도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

일치됨이 40%, 보통이 52%, 일치되지 않음이 8%로 나타남. 

 

개선조치 : 

메뉴의 변동은 업체의 사정에 의해서 일어나는 경우가 

대부분임. 

이 부분에 있어서 업체를 상대로 한 교육을 더욱 철저히 하고, 

메뉴 변동이 일어나지 않도록 주의하여 

제시된 메뉴와 제공되는 메뉴의 일치도를 높히도록 하겠음. 

혹시나 메뉴가 변동되는 경우에는 학생들에게 양해를 구하고 

이해를 얻도록 노력하겠음. 
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배식시간의 적정도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

적당함이 36%, 보통이 36%로 높았으며 

, 매우 적당함이 16% 순으로 나타남. 

 

개선조치 : 

늦다는 의견은 총 16%로 낮게 나타남. 

(이는  1학년 학생들의 배식시간이 가장 늦으면서 

생기는 현상으로 분석되어지며, 조금 더 신경써서 

배식이 빨리 이루어질수 있도록 노력하겠음) 
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식기반납과 퇴식의 원활도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

원활함이 55%(매우 원활 15% + 원활함 40%)의 

퍼센테이지를 보임. 

원활하지 못함은  총11%로 나타남. 

 

개선조치 : 

퇴식이 원활이 이루어질수 있도록  학생들에게 지도 

할수 있도록 노력하겠음. 
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식당이용 안내판의 적절도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

적당함이 58%(매우 적당 16% + 적당함 42%)의 

퍼센테이지를 보임. 

적당하지 않음은 6%로 낮게 나타남. 

 

학생들이 식당 안내판을 활용할 수 있도록 노력하겠음. 
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식당 조명의 적절도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

적당함이 70%(매우 적당 20% + 적당함 50%)의 

퍼센테이지를 보임. 

 

적당하지 않음은 4%로 조명부분에 있어서 시설점검을 

한번 더 할수 있도록 하겠음. 

6. 제공된다, 29% 

보통이다, 59% 

제공되지 않는다, 

12% 

선호 메뉴 제공도 

매우적당, 11% 

적당, 26% 

보통이다, 29% 

적다, 18% 

매우적다, 15% 

음식 양의 적당도 
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식당 내부 테이블 청결도 

선호 메뉴 제공도에 있어서는 

조사학생 866명 중 

제공된다 88%(제공 29% + 보통 59%)의 퍼센테이지를 

보임. 

 

제공되지  않음은 12%로 학생들의 선호하는 메뉴나 

원하는 메뉴를 기호도 조사를 통해  맛있는 급식이 

나갈수 있도록 노력하겠음. 

음식양의 적당도 평가에서는 

조사학생 866명 중 

적당함이 37%(매우 적당 11% + 적당함 26%)의 

퍼센테이지를 보임. 

 

음식양이 적다는  33%로  배식하는 양을 잘 조절하여 

부족하지 않게  제공할수 있도록 하며, 

주 메뉴의 일인량을 늘려 학생들에게 원하는 양을 

제공할수 있도록 노력하겠음. 

식당내부 테이블 청결도평가에서는 

 조사학생 866명 중 

적당함이 47%(매우 청결15% + 청결함 32%)의 

퍼센테이지를 보임. 

 

청결하지 않음은 15%로 모든 학생들이 만족할게끔 

청결,위생에 신경써서 청소하고 교육해서 

깨끗하고 청결한 식생활관이 될수 있도록 노력하겠음. 



 
 
            

           · 반찬과 밥 비율을 적당히 배식하기 

           · 선호하지 않는 음식은 자율배식하기 

           · 잔반없는 반 시상하기 

           · 잔반버리는 곳 통제하기 

           · 뷔페식으로 바꿔보기 

           · 밥은 별도로 비치하기 

잔반을 줄일 수 있는 기타 의견 

 
 
            
 

           · 남으면 추가배식할거 처음부터 많이주세요 

           · 고기 많이주세요, 면 먹고싶어요  

           · 김치 집기류좀 바꿔주세요 

           · 식판에 가끔 이물질 묻어있을때 있어요, 위생에 신경써주세요  

           · 잔반 시상 자주 했으면 좋겠어요 

           · 더 추가 요구시 충분히 주세요 

           · 조리원님들 너무 친절해요 

           · 맛있어요 ~ 감사합니다 ^_^ 

칭찬 및 기타 건의사항 


